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3 Vakspecifieke regels 
 
Voor dit examen zijn de volgende vakspecifieke regels vastgesteld:  
1 Vakinhoudelijke argumenten moeten afkomstig zijn uit gezaghebbende, 

wetenschappelijke publicaties. 
2 Als gevraagd wordt naar het noemen van één van de negenenveertig 'kenmerkende 

aspecten', is een letterlijke weergave daarvan niet vereist. Er kan in de regel worden 
volstaan met een juiste omschrijving van het 'kenmerkend aspect' of van dat deel 
ervan dat relevant is voor de beantwoording van de vraag (er zijn kenmerkende 
aspecten die uit meerdere onderdelen bestaan). 

 
 
4 Beoordelingsmodel 
 
 

 
 

Door de tijd heen  
 

 1 maximumscore 2 
De juiste volgorde is: 
5, 2, 4, 3, 6, 1 
 
Opmerking 
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder 
complete en foutloze reeks ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend. 
 
 

Prehistorie en oudheid 
 

 2 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• Aristoteles stelt het probleem aan de orde dat burgerschap wordt 

verleend aan een grote groep buitenstaanders / aan mensen die 
hiervoor niet geschikt zouden zijn 1 

• De toenmalige burgers zijn bezorgd dat zij door de komst van nieuwe 
burgers politieke macht/status verliezen / dat de nieuwe burgers in de 
volksvergadering beslissingen kunnen nemen die een gevaar vormen 
voor Athene 1 

 
Opmerking 
Alleen als uit het antwoord op de tweede deelvraag blijkt dat burgerschap 
recht gaf op deelname aan het politieke proces / zorgde voor 
status/privileges binnen de stadsstaat, wordt 1 scorepunt toegekend. 
 

Vraag Antwoord Scores 
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Vraag Antwoord Scores 

 3 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• Justinus verdedigde het christelijke geloof tegen beschuldigingen die 

voortkwamen uit onbegrip over de nieuwe godsdienst/het 
monotheïsme, wat past bij 'de ontwikkeling van het christendom en 
jodendom als de eerste monotheïstische godsdiensten'  1 

• De auteur van Doctrina Jacobi nuper Baptizati wilde voorkómen dat het 
christelijke geloof in het Midden-Oosten minder invloed zou krijgen 
door de opkomst van islam / wilde voorkomen dat het christelijke 
geloof beïnvloed zou worden door de islam, wat past bij 'het ontstaan 
en de verspreiding van de islam' 1 

 
Opmerking 
Alleen als bij een juist kenmerkend aspect een juiste uitleg over de 
noodzaak van de verdediging wordt gegeven, wordt telkens 1 punt 
toegekend. 
 
 

De middeleeuwen 
 

 4 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De bron bevat minder bruikbare informatie over het verloop van de 

strijd, omdat de auteur een geestelijke is die de kruistochten 
ondersteunt / gelooft in de godsdienstige onderbouwing van de 
kruistochten, zodat hij overdrijft met het beschrijven van (de hulp van) 
een hemels leger/heiligen / een gekleurd/eenzijdig beeld geeft van de 
gebeurtenissen tijdens de strijd 2 

• De bron bevat meer bruikbare informatie over de legitimatie voor de 
strijd, omdat de auteur met zijn verslag de lezer wil overtuigen van het 
gelijk van de kruisvaarders, zodat hij met zijn beschrijving van de 
Turken als heidenen/ongelovigen / van de hulp van een hemels 
leger/heiligen de strijd legitimeert als een heilige oorlog tegen de islam 
/ een terechte strijd om het christendom te verspreiden  2 

 
Opmerking 
Alleen als het antwoord een combinatie bevat van een juiste uitleg van (bij 
de eerste deelvraag) de mindere bruikbaarheid en van (bij de tweede 
deelvraag) de betere bruikbaarheid van de informatie en een passende 
verwijzing naar de bron, worden telkens 2 scorepunten toegekend. 
 


